PROBABILITÉS                                             NIVEAU SECONDE                              
1.2 Fluctuations d’une fréquence selon les échantillons, probabilités                               
	TP COURS 1                                                               Durée : 2h                              Version Casio graph 25+                            

	Objectifs de formation

	Capacités
	Connaissances

	Expérimenter, d’abord à l’aide de pièces, de dés ou d’urnes, puis à l’aide d’une simulation informatique prête à l’emploi, la prise d’échantillons aléatoires de taille n fixée, extraits d’une population où la fréquence p relative à un caractère est connue.
Déterminer l’étendue des fréquences de la série d’échantillons de taille n obtenus par expérience ou simulation.
	Tirage au hasard et avec remise de n éléments dans une population où la fréquence p relative à un caractère est connue.
Fluctuation d’une fréquence relative a un caractère, sur des échantillons de taille n fixée.

	Évaluer la probabilité d'un évènement à partir des fréquences.
	Stabilisation relative des fréquences vers la
probabilité de l'évènement quand n augmente.



	Alex et Léa ont prévu une soirée au restaurant et au cinéma. 
Ne parvenant pas à se décider, Alex propose de jouer à « pile ou face ». 
[image: ]Il sort alors une pièce d’un euro de sa poche,  il  choisit « Pile » et annonce : « j’ai une chance sur deux de  manger dans le restaurant que je veux ! ». La pièce tombe sur son côté « Face ». 
Alex est un peu déçu, il réfléchit et repense à ce « une chance sur deux ».  

Il relance alors la pièce pour trancher sur le choix du film, choisit à nouveau « Pile »
et annonce : « avec ce choix je suis sûr de pourvoir visionner le film que je veux ! »


Au jeu de pile ou face, Alex semble avoir  interprété l’annonce « avoir une chance sur deux » par :
· « Si je tombe sur Pile une première fois, je tomberai sur Face la seconde fois » ;
Autrement dit, sur plusieurs lancers, allons-nous avoir une série du type « P F P F…» ou « F P F P…» ?
· « Si je relance plusieurs fois la pièce, mes chances de gagner sont les mêmes que celles de perdre » ;
Autrement dit, allons-nous avoir autant de faces «Pile » que de faces « Face » sur l’ensemble des lancers ?

	Problématique : Comment savoir si Alex a tort ou raison ?


Nom de votre groupe (A, B,C et D) : ………………..
[image: ]
PARTIE 1 : EXPERIMENTATION ET RECUEIL DE RESULTATS

Expérience n°1 : « Avec 10 lancers » à la main 


Lance une pièce de monnaie 10 fois de suite et releve les résultats dans le tableau suivant :

	Lancer
	n°1
	n°2
	n°3
	n°4
	n°5
	n°6
	n°7
	n°8
	n°9
	n°10

	« P » ou « F » ?
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……
	……



Dépouillement des lancers :

	« Evénements possibles »
	Côté « P »
	Côté « F »
	Total

	Effectifs
	……………
	……………
	……………

	Fréquence (en %)
	……………
	……………
	……………


Calcule la fréquence de l’évènement « PILE » que TU as obtenu : fmoi = …………………

Vocabulaire : On vient de faire une expérience de ….. lancers. On obtient alors ….. résultats. 
On vient de réaliser un échantillon de taille 10.
	
Observations : 
· L’ensemble des fréquences du groupe sont-elles proches ?          oui        Non	Pas tout-à-fait
· Est-il vrai que l’on a une chance sur deux de gagner à ce jeu ? 	 oui         Non	Pas tout-à-fait
· Est-il vrai que l’on a forcément P F P F P F… ?	 oui        Non	Pas tout-à-fait

Expérience n°2 : « 10 lancers » avec la calculatrice
Cette fois-ci, tu vas simuler avec la calculatrice un lancer de dé dix fois.
Entrer sur la calculatrice graph 25+  la formule : INT(Ran#+0,45) puis EXE

	FORMULE
	
INT
	(
	Ran#
	+
	0,5
	)
	EXE

	TOUCHES
[image: P1050122]
	OPTN
	F6
	F3
	F2
	(
	OPTN
	F6
	F2
	F4
	
F1

	+
	0,5
	)
	

	Cette formule simule le lancer d’une pièce et  on regarde si on obtient Pile. appartient au groupe sanguin O. Si c’est le cas, la calculatrice répond la valeur « 1», sinon il répond « 0  ».



Inscris tes résultats dans le tableau ci-dessous :
	Lancer
	n°1
	n°2
	n°3
	n°4
	n°5
	n°6
	n°7
	n°8
	n°9
	n°10
	TOTAL: Nombre de PILES

	Résultat de la simulation
« 1 » ou « 0 »
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Expérience n°3 : « avec 50 lancers » 
Dans les expériences n°1 et n°2, tu as récolté au total …………….résultats. 
Pour obtenir 50 résultats il te reste à simuler une série de ………expériences.

Entrer sur la calculatrice graph 25+  la formule :    Seq(INT(Ran#+0.5),X,1,30,1)->List1
	FORMULE
	Seq
	(
	
INT

	(
	Ran#
	+
	0,5
	)
	
	List
	EXE

	TOUCHES
[image: P1050122]
	OPTN
	F1
	F5
	(
	OPTN
	F6
	F3
	F2
	(
	OPTN
	F6
	F2
	F4
	
F1

	+
	0,5
	)
	
	OPTN
	F1
	F1
	EXE

	Cette formule simule 30 fois le lancer d’une pièce et  on regarde si on obtient « Pile ». 
Si c’est le cas, la calculatrice répond la valeur « 1», sinon il répond « 0  ». 
Les résultats sont inscrits dans la liste 1 du menu statistique de la calculatrice.



	     COMMANDE 1Var
	Touche :F1

	[image: ]
	La calculatrice affiche les paramètres statistiques.
La somme des 30 valeurs , donne le nombre d’expériences où l’événement est arrivé.
[image: ]


RECUPERE les résultats des 30 simulations (penser à paramétrer la calculatrice si non faitFiche méthode)

Aller dans le MENU STAT de la calculatrice. La liste 1, contient maintenant les 30 résultats de l’expérience précédente.	
	30 lancers
	………….

	TOTAL:
 Nombre de PILES
	



Au cours de ces 50 lancers :
·  (
f 
50
 = ……………………
)Compte le nombre de « Pile » obtenu :………………….
· Calcule la fréquence de « Pile » obtenu :

Observations : 

· Les résultats confirment-ils la supposition de départ : « on a une chance sur deux de tomber sur P et une chance sur deux de tomber sur F » ?	 oui         Non      Non mais presque
· A votre avis, que peut-on améliorer dans cette dernière expérience pour espérer vérifier l’hypothèse de départ ?
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
Expérience n°4: « avec 100 lancers » 
· Simule maintenant une série de 50 expériences.
Entrer sur la calculatrice graph 25+  la formule :    Seq(INT(Ran#+0.5),X,1,50,1)->List1

	50 lancers
	………….

	TOTAL:
 Nombre de PILES
	


· Récupère les 50 résultats : MENU STAT   F1
Au cours de ces 100 lancers :
·  (
f 
10
0
 = ……………………
)Compte le nombre de « Pile » obtenu :………………….
· Calcule la fréquence de « Pile » obtenu :

PARTIE 2 : MISE EN COMMUN :       
On souhaite augmenter encore le nombre de tirages en regroupant les résultats d’autres élèves dans le tableau.

· Pour cela, reporte tes résultats précédents dans la première colonne du tableau. Puis ajoute-les aux résultats d’un autre membre de ton groupe (à reporter dans la colonne suivante) et ainsi de suite jusqu’à recueillir les résultats de 400 lancers. Calculer alors les fréquences respectives.

	Nombre « n »
de lancers
	100
Moi
	200

	300

	[image: ]400


	Comptage des côtés « P »
	…………
	…………
	…………
	…………

	Comptage des côtés « F »
	…………
	…………
	…………
	…………

	Fréquence « P » (en %)
	…………
	…………
	…………
	…………

	Fréquence « F » (en %)
	…………
	…………
	…………
	…………









· Puis, va récolter les résultats dans d’autre groupe afin de compléter le tableau suivant :
	Nombre « n »
de lancers
	400
	800
	1200
	1600
	2000
	2400

	Groupes
	1 groupe
Nom :
….
	2 groupes
Nom :
… + ….

	3 groupes
Nom :
… + ….+…

	4 groupes
Nom :
… + ….
… + ….
	5 groupes
Nom :
… + ...+…
… + ….
	6 groupes
Nom :
… + ...+…
… + ...+…

	Comptage des côtés « P »
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………

	Comptage des côtés « F »
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………

	Fréquence « P » (en %)
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………

	Fréquence « F » (en %)
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………
	…………



· Représenter ci-dessous les fréquences en fonction du nombre de lancers des côtés « Piles » sous la forme d’un diagramme en bâtons.
 (
Fréquences (en %)
)

 (
10
50
100
400
800
1200
1600
2000
2400
0
10
20
30
40
50
60
70
80
90
100
)



















 (
n
 lancers
)

Observations : 
	Nombre de lancers
	Fréquence minimale P
	Fréquence maximale P
	Etendue

	10
	……
	……
	……

	50
	……
	……
	……

	100
	……
	……
	……

	400
	……
	……
	……

	800
	……
	……
	……

	1200
	……
	……
	……

	1600
	……
	……
	……

	2000
	……
	……
	……

	2400
	……
	……
	……



Si le nombre de tirages augmente :
· A-t-on plus de chances d’avoir plus de séries « PFPF… » ?	 oui             non

· A-t-on plus de chances d’avoir autant de « P » que de « F » ?	 oui                   non

· Compléter : l’étendue la plus petite est celle obtenue avec les échantillons de taille ……………Cela signifie que la fluctuation de la fréquence « Pile » pour les échantillons de taille …………est moins grande que pour les autres échantillons.

· Lorsque le nombre de lancers augmente, de quelle valeur se rapproche la fréquence d'apparition de « pile » ou de  « face » ? ……………………………………………

Conclusions possibles:
· La fréquence d'apparition de « pile » ou de  « face » …………selon les « échantillons » ; elle dépend de la ……….de l’échantillon (c'est-à-dire du « nombre de tirages »).
· Plus la taille de l’échantillon augmente, ………….. la fréquence fluctue ; autrement dit la fréquence se …………………...
· Conséquence : plus le nombre de lancers est important, plus la fréquence d'apparition de « PILE » se …………………. de celle de « FACE ».

Bilan de l’activité :
· La fréquence de chaque événement (« Obtenir Pile » ou « Obtenir face ») se ………………de la proportion (« une chance sur deux ») lorsque l’on …………. considérablement le nombre de lancers.

· [bookmark: _GoBack]On dit que……….. représente la « probabilité » de chacun de ces évènements.
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